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Manuscrisele na ea ln- 
nspoiasft.

Răsboiul Turciei.
Relaţia oficială otomană* — Acţiunea flotei anglo-franceze.

.... : Deşi mi există până tai mo
mentul de faţă o declaraţiune de răz
boiţi între Turcia şi Puterile triplei 
entente; totuşi în urma celor petre
cute se poate considera războiul niso- 
turc ca început şi aceasta cu atât 
mai mult cu cât Poarta şi-a re
chemat eri noaptea telegrafic pe 
repreuentanţii săi din Belgrad şi 
din capitalele statelor Puterilor 
triplei entente. Ostilităţile din Marea 
Ifeagră au fost semnalul ca arma
tele ruseşti să treacă frontiera tur
cească la Erzerom în Asia mică, iar 
ca flota engleză-franceză să între in 
acţiune In contra coastelor Turciei 
fu marea egeică. ;

Poarta în urma celor petrecute 
a transmis miniştrilor imperiului 
otoman în streinătate o relaţiune o- 
fîcială de următorul cuprins:

Ls 29 Oct dimineaţa un incident 
regretabil s’a întâmplat între flota tur
cească şi cea rusească. Faptele după 
informaţiunUe comandamentului flotei s’au 
petrecut astfel:

Flota rusească a  urmărit mişcă
rile flotei otomane, care făcea exerciţii 
în' Marea Neagră în silele de 27 şi 28 
O ct n. şl flota rusească s’a dedat chiar 
la unele evoluţluni de natură a stin
gheri exerciţiile flotei turceşti. La 28 
Oetomvrie dimineaţa cuirasatele oto-

în alt port 50 depozite de petrol, 14 
vase de transport, str&mtoarele şi sta
ţiunea de radfotelegrafle.

Torplioarele otomane, cari s’au 
dus la Odessa au scufundat acolo un 
Incrucişător rus, au avariat un alt în- 
crueişător şi au scufundat 5 vase de 
comerţ şi un vas aparţinând flotei vo
luntare ruseşti. Au mai distrus 5 de
pozite de petrol. lucepând în urmă fo
cul artileriei de pe ţărmul rusesc, va
sele otomane au părăsit Prutul.

Aceste incidente sunt, o repe
tăm, regretabile în  cel mai înalt 
grad, dar suntem nevoiţi să atri
buim toată răspunderea guvernului 
rus. Dacă planul rus de-a pune 
mine la intrarea în Bosfor, pentru 
a separa flota otomană şi a putea 
astfel distruge o parte din ea, reu
şea, atunci Ruşii ar fi pretins, că 
nu puteau considera vasele otomane 
decât ca vase germane, fiindcă o 
minimă parte a echipagiului pe două 
din aceste vase, este alcătuită de 
Germani din fostul echipagiu al a- 
cestor vase pe când făceau parte 
din flota germană, şi astfel consi
derând, ar fi pretins că actul lor era 
legitim întrucât Rusia este în răz- 
boiu cu Germania şi ar fi pus ast
fel guvernul otoman în faţa unui 
fapt împlinit, care ar fi silit pe Tur-

mane »Barberose« şi »Torgut Reis« şt l cia să-l primească, lipsind-o astfel 
câteva contratorpiioare s’au înapoiat fo l 1 şi de dreptul ei şi de forţa ei.
portul Constantinopol pe când cuirasa- ] 
tele »luvuz«, »Sultan Selimc şi »Mi
diin c şl alte câteva contra torpiloare 
şf-au continuat exerciţiile In Marea 
Neagră.

La 30 C ct vasul rusesc puitor 
de mine »Prut«, precum şi trei contra- 
torpiloare ruseşti şi un vas de războia 
au fost zărite îndreptându-se cu mare 
viteză eătrft Bosfor. Flota turcă atunci 
n’a avut nici o îndoială, că flota ru
sească voia să puie mine la intrarea tn 
Bosfor şi dat fiind că focul a fost des
chis de flota rusească asupra unor 
miei unităţi otomane cari mergeau îna
intea flotei otomane, o bătaie navală a 
început; Vasul »Prut« a fost scufundat, 
un contratorpilor de 1500 tone a fost 
avaria t Vasul de cărbuni a fost capturat 
de flota btomană. Trei ofiţeri şi 72 ma
rinari au fost salvaţi din mare de tor- 
piloarele noastre şi an fost trimişi la 
Constantlnopoi. După acestea cele
lalte torpiloare ruseşti începură să se 
îndrepte spre coastele Rusiei,

Comandantul vaselor turceşti cari 
le urmăreau, în urma acestui atac su
bit a flotei ruseşti, a avut convingerea 
că Rusia a declarat rfisboiu Turciei. 
Având această credinţă flota otomană 
n înaintat până la Novorasisk şi Odessa 
şi a bombardat un port şi a distrus

Turcia, care de repetate ori a 
proclamat ferma sa voinţă de a păs
tra neutralitatea în timpul răsboiului 
general, se menţine încă cu hotă
râre în intenţiunea formală de-a se 
abţine dela acte de ostilitate chiar 
după aceste fapte, cari sunt dato
rite încercărilor agresive din partea 
Rusiei.

Ca dovadă, că Turcia este ho
tărâtă la aceasta este, că guvernul 
otoman a şi dat ordin flotei sale, 
care a săvârşit ostilităţile asupra 
coastelor ruseşti fără permisiunea 
guvernului otoman, să se înapo
iere in apele turceşti. Şi dat fiind, 
că şi guvernul rus de repeţite ori 
a dat asigurări că doreşte să conti
nue bunele raporturi cu Turcia, 
suntem dispuşi să atribuim nu
mai comandantului flotei ruse 
ideia de a închide Bosforul cu 
mine şi sperăm că se va proceda 
cu severitate în contra acestui co
mandant, care prin procedarea sa 
ar fi dat loc la un conflict regreta
bil între cele două state vecine.

■ '3

Guvernul otoman mai declară, că 
îndată ce situaţia va fi lămurită, o- 
fiţerii şi marinarii ruşi, cari vor fi 
în acel moment Ia Constantinopol 
(prizonierii făcuţi de Turci) vor fi 
retrimişi în Rusia.

*
Această relaţiune oficială a fost 

espediată din Constantinopol după ple
carea ambasadorilor Triplei înţelegeri 
şi înainte de începerea ostilităţilor Sn 
Asia mică.

După cum se vede guvernul oto
man a declarat că flota n-a avut ordin 
să bombardeze coastele ruseşti. Atacul 
acesta s’a săvârşit în urma faptului că 
torpilorul rusesc voia să pună mine la 
Bosfor.

Acest fapt îl tăgăduieşte însă ca
tegoric Rusia, care mai adaoge că flota 
turcă nu putea să înceapă ostilităţile pe 
o simplă bănuială.

Acţiunea flotei 
anglo-franceze.

Constantinopol 3 Nov. Vapo
rul comercial »Kimali“ şi yachtuL 
otoman „Beyruth* cari se aflau în 
rada golfului Ourla, în urma închi- 
derei golfului Smyrna, au fost so
mate să se prfdea de cătră două 
contra torpiloare engleze.

Comandanţii vaselor turceşti au 
refuzat, au făcut să debarce echi- 
pagiile şi au scufundat apoi vasele.

Budapesta 4 Nov. »Frankfurter 
Zeitung« anunţă din Constantinopol:

Astăzi după răsăritul soarelui o 
escadră anglo-franceză constătâtoare 
din 9 vase a  deschis un bom barda
ment asupra forturilor din D arda- 
nele dela o distanţă de 15 chilo- 
metri. Bombatdamentul, la care a u  
răspuns artileria forturilor a  durat 
20 minute. Stricăciuni nu s’au pro
dus.

Acţiunea Turciei.
CONSTANTINOPOL, 3 Nov. 

Poarta a rechemat pe ambasadorii 
din Londra şi Paris, precum şi 
pe ambasadorii din Petersburg şi 
Belgrad.

CONSTANTINOPOL, 4 Nov. Pa
gubele pricinuite în porturile din Ma
rea neagră se urcă ia 80 milioane.

CONSTANTINOPOL 4 Nov. 
Poarta a hotărât să stângă 
toate farurile de pe coastele 
Mediteranei. Portul din Smirna 
a fost închis.

A m b a s a d o r u l  R u s i e i  l a  
C o n s ta n t in o p o l ,  d - l  G ie rs ,  care 
se află de cftte-va zile^la Bucureşti, a 
fost primit eri în audienţă de regele 
Ferdinand al României.

Rolul Italiei in actuala conflagraţiune.
Italia putere balcanică. —

In ziarul mMattinom din Neapol, cu
noscutul scriitor Edoardo Scarfoglio, 
sub titlul »Pielea ursului« scrie un în
semnat articol In care exprimă ideia că 
oricare ar fl conlucrarea Italiei la o 
încetare cât mai repede a conflictului 
european, ea nu va jUca nici rolul cur
tezanei care îşi vinde graţiile, nici ro
lul mercenarului care îşi închiriază 
spada; ea nu va întră în horă pentru 
a dobândi dela unul sau dela altul din 
beligeranţi o parte din prada sânger 
roasă, ci pentru a apăsa cu toată forţa 
pe balanţă şi a fac3 ca victoria să în
cline de partea dreptăţei fără care nu 
va putea fl pace adevărată şi trainică*

In situaţiunea sa, în aparenţă sme
rită, de Stat neutral, Italia este stăpâ
nită de o mândrie înaltă, simte puter
nic plinătatea puterei sale şi măreţia 
şi nobleţă rolului ce a ştiut a şi-o re
zerva; şi 89 tnşală cu totul cine ar 
erede că ea se va mulţumi de a fl 
unealta unuia sau altuia.

Italia pretinde că tn drama uriaşă 
ce se desfăşoară sub ochd noşţri ea 
reprezintă unui din principalii factori 
şi că menirea sa este de a îndrepta 
catastrofa finală spre drumul unde se 
vor întâlni dreptul celor mai mulţi şi 
interesele sale naţionale.

Nu de astăzi noi afirmăm tre
buinţa neapărată pentru Italia de a de
veni o putere balcanică. Din primele zile 
în cari izbucni revoluţiunea otomană, 
noi propuneam alcătuirea în jurul Italiei 
a unei ligi a tuturor popoarelor balca
nice «.

Scriitorul adaugă că dacă mănun
chiul balcanic în jurul Italiei nu s’a pu
tu t constitui atunci, trebue să se În
făptuiască acuma, mai Înainte de a în
tră războiul în faza sa decisivă, mai 
înainte de a se ivi In Balcani un învin
gător lacom de a culege roadele Izbân- 
zei sale.

Pentru ca această operă să nu fie 
plSzmuită in aer, pentru ca să aibă o 
bază şi o rădăcină In pământul în care 
chiar trebue să se întâmple, este nevoe 
de un lucru: ca Italia să devină de 
fapt o putere balcanică şi aceasta este 
chiar motivul ocupărei oraşului Valona.

Să nu încerce acei ce nu cunosc situ
aţiunea Albaniei să răspândească în jurul 
acestei chestiuni panica pentru a devia 
guvernul dela un demers care se impune 
de urgenţă. Albania este în prada [foa
metei şi cere un lucru: pâine, cuvânt 
ce iese din flecare gură a mulţi mei

obijdulte. Oricine va şti, în locul ambi
ţiunilor! răutăcioase şi intrigilor, să Ie 
aducă,albanezilor pacea, aşa ca flecare 
să poâtă să «şi cultive în linişte ogorul, 
acela ya fi considerat ca un prietin şi 
ca un binefăcător.

Şi apoi fiind eă ceasul întrărei 
Italiei în Balcani a sunat şi toate po
poarele balcanice, dela Marea Neagră 
la Adriatică, invoacă pe Italia de care 
nu au nici un cuvânt de a se feri, toţi 
albanezii aşteaptă cu o nespusă nerăb
dare pasul istoric care va face din Ita
lia o putere balcanică.

Să se îmbărbăteze dar cei fricoşi 
şi să aibă răbdare, şl vor vedea că ma
rinarii italieni vor fl primiţi pe pămân
tul albanez Întocmai cum se primesc 
primăvara cocostârcii cari vestesc sfâr
şitul iernei şi reînvierea naturei.

* ’ * ■ 1

Cu privire la ocuparea Valonei 
de câirâ Italia se dau din Roma 
următoarele explicări din loc com
petent:

Atât din dedaraţiunile oficiale ale 
guvernului cât şi din limbagiul presei 
autorizate ar reeşl că ocuparea Valo
nei n’a fost o trăsură pripită şl inspi
rată numai de evenimentele actuale.

Iu adevăr, mai înainte de răscoala 
împotriva Principelui de Wied, nişte 
agitatori cari nu erau albanezi, au cău
tat prin toate mijloacele să pună la 
cale o mişcare tinzând s& răstoarne o- 
rânduiaia politică a Albaniei şi întoc
mirile stabilite în sânul noului S tat de 
conferi o ţa dela Londra.

Izbucnind răsboiul actual şi Prin
cipele de Wied părăsind pământul al
banez, aceste intrigi s’au făcut mai ac
tive şi stăruitoare. Rezultatul a fost că 
mai multe convoiuri de arme şi muni- 
ţiuni au fost debarcate pe coasta Alba
niei, şi că mai multe vapoare încăr
cate cu soldaţi şi muniţiuni se pregă
teau să pornească din nişte porturi 
străine cătră ţărmurile Albaniei, eu 
scopul de a se folosi de situaţia de 
faţă provocată de criza internaţională 
pentru a se crea în Albania o stare de 
lucruri contrarie temeliilor înseşi şi pe 
cari Europa vroise să clădească noul 
Stat albanez. Ceva mai mult: aceşti 
turburători străini căutau prin mişca* 
rea lor nesocotită , să răstoarne unul 
din principiile de căpetenie pentru viaţa 
politică a Albaniei: adecă, principiul 
neutralltâţel albaneze, garantată de ma
rile Puteri.

italia, fiind astăzi slugura Putere 
in stare de a impune respectarea ho
tărârilor internaţionale de la Londra, 
şi-a trimes flota In apele albaneze 
spre a împiedica orice încercare ce s’ar

t u n e .

2)ift noaptea patimilor noastze 
Snatţ cucernic ruga mea, 
SngenuncÂiat in  ţezna zece 
Smptoz milostivirea Ca:
Cu spada Ca strălucitoare 
Supune trudnicul duşman, 
tldagut Cău să ne conducă 
Spze mutt doritul sfânt tim an.

Ştiu ’ntoazee milostiva* ffi faţa 
&e*ate$t popoz îndurerat', 

glia sa cea sizămoşească 
CUtaze, temple {fixa duzal.
Sn psalm i Ce nalţă azi nczodul 
Se*acest induşmânit pământ, 
Gzedmţa loz nestzămutată 
Sn dne*au pus, Stăpân pzea sfânt.

tu pace eşti, nădejde nouă, 
SbtzimbioUet Siciu de foc,

Gând eşti cu noi, vie pzâpădul 
tyom înfounta*o cu noroc.
Sn tCi/ne e spezazea ftoasiză, 
Stăpâne, tU  ne*ai mai zămas, 
2)in toate plaiurile noastze 
Spze tUn se Jnalţă*at nostru glas.

Sn milostiva tfi Sunătate 
€tscultâ pe*acest Stând popor,
Şien noaptea suferinţei noastze 
(Lzimite astru lucitor. 
duşmani ca şi n isipul mâzei 
Savem, când mila @a*i cu noi, 
oVu e putere să ne ’nfzângă,
Sa ne zdrelească nu*s nevoi.

Găci scut ne eşti şi izSâvize 
Şi tcate*s suS puterea fia,
&in noaptea pătimizei noastre 
Stăpânexascultâ ruga mea.

&mi( &. QAiffa.

A cunoaşte legea universală a 
vieţii şl a se conforma ei prin edu- 
câţi un e, prin întopnire^t vieţii şi prin 
fapte, aceasta e singura eale de a 
dobândi liniştea conştiinţei şi fericirea 
posibilă omului aci pe pământ.

Cam acesta e, în resumat, cuprinsul 
cărţii lui Tolstoy întitulată »dela vie«. 
Scriere admirabilă, pe care insă stilul 
apocaliptic al autorului şl esageraţiu* 
oile puternicei imaginaţiunl a autorului 
o fac pe alocurea mistică, sau tocmai 
contrară adevărului. După {Tolstoy, 
omul trebue, nu numai să subordoneze 
interesele sale individuale celor comuna 
sau binelui de obşte, ci să renunţe cu 
totul ia binele vieţii individuale. Feri
cirea e cu putinţă numai pentru viaţa 
de obşte. Lui nu-i este de ajuns ma
xima celei mai nobile religiuni : iubeşte 
pe aproapele tău ca pre fine însuţi ; el 
predică, să iubim pe alţii mai mult 
decât pe noi înşine.

încă mai ciudate sunt urinările 
altei maxime a sale. Hăul nu poate 
produce binele ; din rău nu se poate 
naşte decât tot rău. Pentru aceea 
zicea Isus, că el a venit s& lndrepteze

legea veche (a mosaismului), care cerea 
răsbunarea răului cu rău, ochiu pentru 
ochiu, dinte pentru dinte. Binele nu 
se poate făptui decât prin bine. Prin 
urmare trebue să jertfim binelui comun 
toate interesele individuale, din cari 
se nasc certe şi multe rele între oa
meni ; şi deci să desfiinţăm şi să înlă
turăm toate aşezămintele pentru apă
rarea intereselor individuale, cum sunt: 
dreptul da proprietate individuală, tri
bunalele, armata, [şi toată organiza- 
ţiunea de azi a societăţii, menită a 
susţinea un răsboiu [perpetuu între oa
meni, ia locul păcii propovăduite de 
autorul creştinismului.

Urmările acestor vederi ar fi ni
micirea civilizaţiunei, dezorganizarea 
societăţii omeneşti şi reîntoarcerea ia 
Starea primitivă de săibătăcie, din care 
a eşit în timpurile preistonice. Lui Tols
toy îi scapă din vedere legea funda
mentală a equilibrului între iubirea de 
sine şi iubirea de aproapelui, intre e- 
goismul raţional şi altruism care e le
gea de aur a moralei. E i corăspunde 
legii universale a equilibrului între a- 
tracţiune şi respingere a corpurilor 
cereşti, care face tăria universului, 
precum legea morală e temelia socie
tăţii, care asigură viaţa singuraticilor,

a popoarelor şi a neamului omenesc 
şi e pârghia progresului şi civiliza* 
ţiunii.

Tot aşa de unilaterală e şi acea 
vedere a lui Tolstoy, care pretinde ca 
fiecare om să-şi susţină existenţa prin 
munca sa manuală. De aci . vine şl dis
preţul iui pentru bani, cari sunt numai 
un semn,, numai un equivalent al mun-* 
cii, şi care înlesneşte multora lenea şi 
îmbuibarea în paguba altora. Condus 
de această idee a refuzat şi premiul 
Nobel, oferit lui pentru capodoperele 
sale literare cari desigur nu ie a r  fi pu
tut produce, dacă ar fi fost să-şi în- 
destulească prin munca mânllor sale 
toate trebuinţele traiului.

Ori cât am reduce trebuinţele 
omului, ele nu pot fi indestulite numai 
prin munca singuraticului. Apoi numă
rul creşte cu gradul culturei. De aci 
a urmat trebuinţa împărţirii muncii, 
care e o lege de căpetenie a economiei 
politice, şi fără oare progresul ar fl 
cu neputinţă.

Ai. S.
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pune la oale de către străini cu scopul 
de a şe aţâţa şi de a se agrava o 
mişcare de răsihrătire )n interiorul 
ţărei, care ar avea urmări extrem de 
grave asupra situaţiunei externe. Pe 
de altă parte, mişcat de starea de 
plâns ti| care a ajuns populaţiunea din 
Albania de sud, guvernul italian nu 
malt putea să şuiere ca mii şi mii de 
oamâol să moară de lipsuri şi de 
boli aproape sub ochii săi.

In aoeasti privinţă, ziarul „ Tr i buna "  
acrie :

Deocamdată Italia a Împlinit pur 
şi simplu o datorie omenească, or&n- 
duind şl lş Valona o secţiune de aju
te*, le m  cu cele înfiinţate Ia Scutarl 
şi la Durazzo, cu scopul de a se alina 
suferinţele şi nevoile fugarilor din 
Aţpania 4 meridională, >fle epiroţ1, fle 
m^lgpiimia^ cari sunt/ljtpeiţi de adăpost 
şi de pline şi sunt bântuiţi de boli şi 
mo’imi Aceşti nenorociţi t&b&resc pe 
ţărmul marei, Intre mlaştini şi mă
răcini, şl înzadar cerşesc mila de ia 
0, îcâfmulr.e fără autoritate şi de la 
n^t^auţjQidtăţi adm'nistra tive cu totul 
dezorgan liste.

Ziarul, adaogă că Italia s’a dus 
Ut Valona ca învoirea deplină a Pute- 
m or semnatare ale protocolului din 
Londra.

pe. câmpul de răstoiu.
Aii dimineaţă am primit dela bi

roul de pressâ al prim^ministrului urmă* 
toarele comunicate oficiale telegrafice :

* Luptele din sadul 
Monarhiei.

Budapestei 3 Nov. n. seara. 
Numai, apum putem face o reprivire 
deplină asupra succesului nostru

« c*jpa,JVjripaţa II a generalu- 
^{Stegaoiovici, armată care 

Q̂ pjŞta < p  4rrB7 .divizii şi care lup
ta acolo, numai astfel a putut scăpa 
dm situaţia-i gravă, că s’a retras 

fOgind în ruptul capului şi 
părişîndu-şi toate muniţiile, în timp |i 
ce noi am făcut mai mulţi prizo
nieri; Duşmanul s’a retras întruna 
pftnă* între dealurile din sudul #a- 
baţului, fără ca să oput ă vre-o re- 
zistşnţă mai însemnată, decât numai 
lacŞaibat» Aici rezistenta lor însă 
&’& dovedit de zadarnică, deoarece 
vitejii noştri soldaţi au luat Şabaţul, 
cu asalt în noaptea de 1 înspre 2 
Nov.n.—General Potiorec,

Luptele din nordul 
Monarhiei.

Budapesta 3 Nov. n. Trupele 
n$jj$pe constrângând în Polonia ru
sească la desfăşurare puternice forţe 
inamice, au încetat lupta pe linia 
IAssa-Qora, pentru ca să poată 
continua operaţiunile ordonate de 
comâhdaiftent după laptele dela Ivanl

In Maliţia situaţia a rămas ne
schimbată. Din luptele, pe cari le- am 
dat In zilele trecute spre sud dela 
$te$yf $ ăfobor şi spre nord ost dela 
Turtea am espedat 2500 de prizo
nieri.

La Ribnyk pe valea râului 
S k v  a  dat eri dimineaţă cavaleria 
noastră* peste o întreagă coloană de 
muniţii de-ale duşmanului, luând din 
ele ca pradâ^ mai multe cară.

•General H&FER, locţiitorul 
şefului de stat major.

Luptele anglo-franco- 
germane.

Din marele cartier general ger
man să dă următorul comunicat oficial 
t|**râfic :

Berlin 3 Nov. n. Spre sud dela 
fifiifâort esun dările fac imposibile ori 
cş operaţii. Trupele noastre s’au retras, 
făţă nici o perdere de pe teritoriile i-, 
ni

Ofensiva noastră contra Ypreşului 
pfOgresează. Am făcut prizoneri mat 
mult de 2000 de soldaţi inamici — 
partea cea mai mare englezi — şi am 
capturat, mai multe mitralieze.

Spre vest dela Roye s’au desfăşu
rat lupte înverşunate, cari s’au termi
nat cu perderi din ambele părţi aceste 
lupte Insă n’au 'produs vre-o schimbare 
în situaţia de acolo.

Atacurile noastre de pe Vadea 
râulni Aisne, spre nord le la  S&sson, 
şu fost încoronate de suoţes. Trupele 
noastre au luat aici ou asalt mai multe 
poziţii bmeîatărite ale dnşm m \»U  cu 
toată rezistenţa vehementă, pe care a 
a opus’o acesta. Schajonet şi Souplrt 
au căzut în mânile noastre. Au fost 
făcuţi prizonieri mai mult de două mii 
Francezi şi le-am capturat 3 tunuri şi 
4 mitralieze. Francezii au aşezat o ba
terie lângă catedrala din Soisson, în 
turnul căreia şi-au aşezat observato
r i i .  Dealtcum sunt evidente consecin
ţele acestor procedeuri, cari încep a 
deveni sistem.

între Verdun şi Toal am respins 
atac . *ile repeţite ale Francezilor. A- 
ceştia purtau în parte coif şi mant* 
nemţească.

In Voghezi, în jurul localităţii 
Markirch, am respins atacul francez 
irecâi i în contra-atac.

R e c r u t a r e a  c o n t i n g e n 
t e l o r  1 9 1 6  ş l  1 9 1 7  I n  R o m ă
n i £ ,  M inisterul de răsboiu a dat 
câtră toate corpurile de trupa  un  

I ordin circular aducând la cunoş
tinţa celor interesaţi, că prin  Înalt 
Decret s’a  aprobat ca operaţiunile 
consiliilor de recrutare pentru fo r
marea claselor 1916 şi 1917 să, se 
înceapă la 15 Nov. a. c. v, şi să 
se term ine până la 21 lan . 1915 inel.

In acest ordin ;circular se dispune 
| între altele, că dacă eventual s’ar de
creta mobilizarea înainte sau în timpul 

! operaţiunilor de recrutare, preşedinţii 
! consiliilor de recrutare, vor fi înlocuiţi 
cu ofiţeri superiori comandanţi ai păr
ţilor sedentare ale regimentelor de In* 
fanterie, iar aceia ai consiliilor de re- 

1 vizie vor fi înlocuiţi prin ofiţeri sup. de 
rezervă disponibili sau din retragere.

Or Alexandru Bogdan.
Testamentul eroului dela Zumina.

Ni se comunică, că atât de 
mult regretatul Dr Al. Bogdan, 
înainte de a pleca pe câmpul de 
războiu, a dispus, ca în cazul 
că va cădea pe câmpul *de luptă, 
unica sa avere : biblioteca sa, să 
servească ca bază la întemeierea 
unei case de lectură pentru pu
blicul mare şi să treacă în pro
prietatea şi administrarea corpului 
profesoral dela gimnaziul român 
din loc.

Sunt rugaţi totodată toţi aceia, 
cari simţind necesitatea mare a as* 
tortei de case de lectură şi dorind 
să vadă cât mai repede înfăptuită 
această idee frumoasă să-şi trimită 
obolul lor la adresa direcţiunii gim
naziului gr. or. român din Braşov. 
Fondul ce se va adună va fi ad* 
oinistrat deosebit şi va purtă nu
mele lui Dr Alexandru Bogdan.

In legătură cu aceasta dl director 
gimn. V. Oniţiu ne împărtăşeşte, că 
pentru înfăptuirea nobilei intenţiunl 
a neuitatului profesor Dr Alexandru 
Bogdan, înfiinţarea casei de lectură, 
au intrat la direcţiunea gimnaziului :

Dela Corpul profesoral al gim 
naziulul şi ai şcoalei reale gr. or. 
române din Braşov 160 cor. dela fa« 
mii ia Bogdan rOsp. rudeniile reposa- 
tului : 200 cor. dela familia advoc. DT 
Bran (Teaca) 50 cor.

C riza  de guvern  in  I ta lia .
Biroul tel. ung. comunică din ROma : 

Salandra a conferit cu Son- 
nino şi Carcano. Salandra a decla
rat regelui, că ia asuprăşi formarea 
noului cabinet. Aplanarea crizei e 
iminentă delăturându-se cele mai 
grave piedeci.

Prof. A. L. Hlckmann.

interesante.
Import şi Export de mărfuri,
(a fa ră  de m etale nobile ş i  m onede)•

IV.
Import pe un locuitor în mărci. 
Ţările de jos 880, Belgia 487, 

Elveţia 364, Britania 254, Canada 226, 
Danemarca 214, Argentina 204, Svedia 
139, Franţa 138, Germania 137, Norve
gia 134, Finlanda 103, Turcia 96, Italia 
73, Statele unite americane 68, Portu
galia 61, România 49, Austro-Ungaria 
47, Egipetul 43, Spania 42, Brazilia 86* 
Grecia 36, Bulgaria 32, Mexico 29, Ser
bia 19, lapotria 19, Rusia 15, India brit 
5, China 3. r

Export pe I locuitor în mărci, 
Ţările de jos 694, Belgia 389, Elf 

veţia 239, Argentiné 210, Britania 191, 
Canada 180, Danemarca 167, Norvegia 
132, Franţa 128, Germania 115, Svedia 
88, Finlanda 77, Statele unite ameri
cane 76, Brazilia 62, Românca 62, Tur- 
oia 61, Egipetul 54, Italia 46, Austro- 
Ungaria 40, Spania 40, Mexico 39, Por 
tugaiia 26, Serbia 26, Bulgaria 22, 
Grecia 21, Rusia 21, laponia 19, India 
brit. 8*2, China 2*4.

Import în milioane mărci, în 1910 
(1909*).

Serbia 59, Grecia 109*, Bulgaria 
128, România 295*, Portugalia 305, 
Norvegia 402, Mexico (cu met. nob.) 
409 Egipet 479, Turcia 578, Danemarca 
642, Svedia 694, Brazilia 757*, Spania 
796 laponia 968, China 1112*, Elveţia 
1371, Argentina 1425, Canada 1553, 
India brit. 1767, Rusia 2059, Finlanda 
307, Austro Ungaria 2417, Italia 2564, 
Belgia 3412, Ţările de jos 5284*, 
Franţa 5408, Statele unite americane 
6396/ Germania 8934, Britania 11723, 

Export i în mii. mărci 1910.
Serbia’79, Grecia. 81*), Bulgaria 

89) Portugalia 129, Norvegia 270, Tur
cia 368*) homânia 372*, Svedia 532, 
Danemarca 540, Mexico 546 din cari 
236 met; nob., Égipefr 601, Spania 770, 
China 908, Japonia 956, Elveţia 957) 
Canada 1173, Brazilia 1900,; Argentina 
1469, Italia 1607, Austro-Ungaria 2034 
India brit. 2636*, Belgia 2726, Rusia 
2988 Fini. 739, Ţările de jos 4163*, 
Franţa 4805, Statele un. am. 7182) 
Germania 7475, Britania 8784.

dmportuL şi exportul de m ăr
fu r i după continente In IMO şi
m u

im p o rt 
1011:

Europa 
Australia 
Africa 
Azia 
America
Export 

1911:
Europa 
Australia 
Africa 
Azia 
America

tUil. m.

= 6 5  7 fl

72.‘690 
68.940 
41670= 

1,74G=2.‘8% 
3.780=5*4%
7« 110^=9 8%  

12.880=17 %  
66.150 mii. m. 
69.350
39.080=59-2% 

2.070= 3*1% 
3.560= 5-3% 
7.560=11*4% 

13.880= 21%
N. Petra-Petresca.

I d e n t i t a t e  d e  a t i t  i n f i n i ţ i i - 
tr ie  I t o n t â m a  şft l t a l i a .  Vorbiâd 
de situaţlnnea Italiei faţă fie Statele 
balcanice, şi în deosebi faţă de Ro
mânia, ziarul italian »Stampa« se ex
primă astfel:

Intre Roma şi Bucureşti fiin
ţează o înţelegere tacită, prin care 
cele două guverne recunoscând iden
titatea situaţiuniîor lor, recunosc că 
e nimerit să păstreze şi aceeaşi iden
tică atitudine.

De altfel, purtarea Italiei, deo
sebit de orice înţelegere cu unii sau 
cu alţii, înfăţişează în chip firesc ele
mentul determinant al atitudinei sta-. 
teior balcanice neutrale, ceea ce re
prezintă, chiar o parte din autoritatea 
şi valoarea sa faţă de marile puteri 
beligerante.

Fără a gândi să iasă de acum 
diu neutralitate, totuşi România în
cepe a-şi lămuri situaţia arătând o 
mai mare energie faţă de pregătirile 
de războiu ale Turciei.

il
■) i-i ■ ■ :

1 1 I  ‘
îm i iau voea a aduce la cunoştinţa On. public, că âm înfiinţat un Josef Szik lás■

)
y;: . " I  1 s 

I  1
1 1 Deposit de lemne tăiate pentrn ars Biron:

i n  s t r a 4 a  F â n t â n i i  n r .  4 6  (difaic a re t trtamwaiulni.) Strada Neagră 51-
Lemne de fag tânăr tăiate, duse acasă StâDjGRU 40 GOrfiUllfi«

II 1-3  Bîane 35 coroane, (cu bani gata.) Telefon -Nr. 508.

| D e c l a r a ţ i i  d e  r& z b o in .D in
1 Rotterdam se anunţă:

„London News“ anunţă că Bel
gia, Japonia şi Monteaegro s’au de
clarat în stare de războiu faţă de 
Turcia.

Ş T I R I .  *
— 22 Octomvrie v. 1914.

0 scrisoarea do pe câmpul de
răSbOiU. Directorul liceului nostru din 
Braşov a primit astăzi de pe câmpul 
de hiptă din nordul Monarhiei urmă
toarea scrisoare cenzurată datată din 
23 Oct dela d-1 prof. V. Micula, sub
locotenent i. r. la arma artileriei:

Preastimate şi lobitedle Directori 
Vă mulţănrCsc pentru graba, cu care 
îmi răspundeţi la cărţile, ce vi le 
scriu. La întrebarea, dacă Hm primit 
răspuns la flecare cartă, ce v’am 
scris (5), durere trebuie să vă rfts 
pund negativ, am primit numai 3 şi 
nu 5 — se vor fi pierdut. Mă între
baţi dacă am fost în foo şi de câte 
ori. Da, am fost, mai de mult câte 
3 4  zile una după alta, apoi au mai 
urmat şi pauze, dar acum sunt chiar 
2 săptămâni, decând stăm în luptă 
neîntreruptă: Cum se face ziuă în
cepem şi câtâi ziulica dela Dumnezeu 
alta nu facem, decât trimitem fler 
de rumegat ruşilor, bine înţeles că 
nici ei nu se lasă mai pe jos. Sunt 
răguşit rău, pentru că în bubuitul 

v acesta continuu trebue să dăm co
manda strigând. Asta ţine cam până 
la 6 ’seara, atunci tunurile mai în* 
ceată, dar încep infanteriştii, cari 
peste zi se vede că se »delectează 
numai în lupta artileriei şi puşcă 
Obţin de tot; dar cu a tâ t1 mai mult 
piflfrăe noaptea şP ttu^ie  ̂ datt ‘pace * Să 
ne odihnim barem c&t#va< ceasuri tn 
locuinţele n noastre sub pământene. 
Viaţa noastră nu.ee> deosebeşte mult 
de a omului primiţii?, trăim sub pă
mânt lâcâiţâti, îmbrăcaţi, înarmaţi 
f>aufge**Tteit«, cum zicem tfol), hu 
ne putem rade ba ce e' mai itfUlt, 
par’că mă jenez să vă spun, de 2 
săptămâni aici nu ne-am putut repâlâ 
cum se cade, de Cât pe mâni înainte 
de a mânca. Vă salut etc.

V.’M.

daruri mulţămeşte Magistratul orăşă- 
nesc.

AsDul de copii al oraşului, îq  oare 
vor fi supraveghiaţi şi vor căpăta gra
tu it şi mâncare de aroeazi copiii acelor 
femei, cari peste zi sunt silite să meargă 
Ia lucru — s’a deschis In ^Nbem vrle 
a. c. Primirea se face în cancelaria pre
zidiului magistratnai, Strada Porţii Nr. 
63. etagiu I. In ovele antemeridfane 
dela 8—12. ,

Contribuţie do rltbolu. Guvernul 
ungar a pregătit un proiect wde lege 
prin care se va impune o contribuţie 
de r&zboiu asupra veniturilor dela K
20,000 în sus. Noua contribuţie se va 
impune numai, pe, timp de un an şi va 
fi progresivă. Venitul până la K 20,000 
va 8  scutit dâ noua contribuţie; şl se 
va fixă preeun^se amiiitâ — pe baza 
venitului curat pe anul 1914 (f ?). „R. E.m

Călsa de lmprumatflri do rlzbola
f .  a. şi-a început activitatea la 26 Oe- 
temvrfe a: c. In fctaHtă^îe t0iotraiel 
din Budapesta « »Băncii AUetro^UHganrr. 
Gassa - va pune în circulaţie »Ronuri de 
cassă« de K 250,. R 2000 şi K 10,000. 
Sucursalele din provincie îşi vor începe 
activitatea mal târziu.

Iflf Austria Căsseie de împrumutări 
de rizb du funcţionează deji de câteva 
săptămâni. Fac însă până acum puţfne 
afaceri.

Crăcea albastră. Sţtfrttaf de cari“ 
tate a dat naştere în Franţav udei trei 
societăţi de protecţiune |şi ajutor «ub 
umbra crucih Ea se numeşte »Crucea 
albastră« şi e prezidată de d-na Mflle- 
rand soţia fostului mlhishu de t& bol 
ai Frânţii. Scopul m em n -î« irfb h tru  
caii răniţi !h luptă.

Uitând înv&ţărniniiircriicb^imeim 
sc sfâşie'Intre* ei. Dar totîprintrCdânşil 
Re găsesc ori când-suflete care, învingând 
ura, se gândesc să repare neajunsurile
făcute de sălbatecul sentiment. Fâptâ
acestora e  cu H tât' iiirid flHîâSbaril 
după ce au instituit »Oftn&a ioşie« 
pentrn oâmeeii răniţi, înfitiiţeiMă acitn) 
şi »Crucea aUffestră« n m  torindetent^ 
mentui dumnezeesc 
animalelor ce cad victimei'fti-ern«ttritn* 
văăm&şeală a rftzbotifiul.

Condoleanţe famhíslBöptón. ni «se
scrie

Onorată-RedaoyeJ Azi «m taâat eu 
multă durere In preţ. d-v. ziar desprş 
moartea eroică a distinsului profesor 
Alexandru Bogdan.

După ce na cunosc Hâifesfc'flt&ăihit 
membru a oncvab. familii Bogdanj rog 
pe aceasta calesă primească condotean- 
ţeie mele sincere şl adânc simţite.

Afle mâşgăere mult onorata fa
milie Bogdan în faptul, că durerea ei 
nateanoastră a tuturora, şi că jertfa cea 
mai nouă a credinţei şi devotamentului 
pentru troo şi pământul strămoşesc, va 
grăbi, poate, ziua cănd ne vom bucura 
şi noi de toate binefacerile libertăţii.

Budapesta 31 Oct. 1914. Cu stimă, 
Dr. Ludovic Csato.

Retragerea d-HU THu M aiom ca 
din viaţa pttbUcă. Din Bucureşti se a- 
nunţă, că d-1 Titul Maiorescu a hotărât 
să se retr8gă cu totul din viaţa publică 
şi să petreacă restul vieţii în streinătate. 
D-i *Mâioreseu şi-a vândut casa diii str. 
Mercur; iar biblioteca a donat-o Aca
demiei române.

Turneul prin Ardeal al ministrului
de Interne^ MlSistrai de interneSandor 
a început Duminecă» să viziteze spita
lele ardelene. Ministrul intenţionează 
să viziteze toate oraşele mai Însemnate 
ardelene.

Societatea de lectară »Andrei ş * i  
Buna« secţia teologică din Sibiiu s’a 
constituit pe anul şcolar 1914/̂ 25 în şe
dinţa ţinută la 12/25 Octomvrie 1914 
subVpiraiahfiul Prea Guvioaiei Sale 'D-lui 
director semiharlal )Dr. Eusebiu R. Roşea 
In modul'următor:

Preşedfhfe: Dr. Aurel Crăriunestn 
prof. sem. Vicepreşedinte: loan Goron 
teol. c. IIL Arhivar: Nicolae ' Gogonea 
teol, c. IU. Ntitar: ii. Vrieriu v Ofariu 
teol. c. I.' Cevsar; LIvm Roşea teol.-o. II 
Controlor: Mihail Puşcaş teol. c. III. Bi
bliotecar: Vasile Bârluţiu teol. c. II. Vi- 
cebibliotecar; George Pepeseu teol. o4-i 
Econom:- loan Truţia teol. II.

Membri In comisiunea literară: Ni
colae Dima teol. c. III. Aurel Ga bor 
teol. c. 111. Avram Mateşiu Hoof. c. IU. 
Aurel Nan teol. c. IL Tralan Bava teol.
c. ÎL Zabarie - Stanciu * teol. c. II. loan 
Gherghel teol. c. 1. LÎViu Mbrgău teol. 
c. I. Nicolae Vasiuî teol c.,L

Militari- Maj. Sa Monarhul a numit 
auditor-locotenent pe sublocotenentul 
I. r. Dr. Constantin ' cav. d e , IsopescM 
Grecul.

Daruri. La magistratul oraşului 
s’au mai făcut următoarele daruri pen
tru familiile lipsita etc. âelâ'd-î icdnte 
Sigismund Mikes, prefect 100 cor., dela 
d-1 Carol Mechel 4 cor. şi dela d-na 
Agnes Tritsch 10 cor. Pentru aceste

MWţăaită. Primim« «prii pubttmre 
următoarele rânduri:

Seldăţii fftnlţi s;dih âfdtMul 
zervă Nr. 5 mhlţumese la toţl aeefmri 
atf binevoit â bontribifl is< crie«mt Jfă- 
om* ptiti docarele: R to iM

'ÎM fţfoo tiaJu 'p lm pra tum ,

Preţm afRîflenmiâr de 
' swme ia  Rraşov' hicapâhd ea** xhiA d* 
■2T W m m ftle 1914.:

Făină mijlocie de pâno Nr.4kgr.'60 
; fii.; făină depfthe neagră Nh 7 kgr. 57 ii- 
«Ieri, făină de porumb (cu&îrffzy kgf, 
2 8 ‘ ffleri, fShiâ de sSciră 46* ffibri 
pâne mijlocie fcgr, 46 ffl., pftne; 
neagră kgr. 43 filări;

■ Game de vată kgr; 1*36 —■T'6 d cor 
slănina neafumată kgr; 2 *-2-20 o.̂  un tu ri 

1 do porc kgr« 2 cor;, lapte de vată litru 24 
fll^iapte de bivoliţă litru 32 flleri, ouă 4 
bucăţi 40 flleri, zahăr kgr. 1*04^1*06 
coroane, ore« kgr. > 36—80 flieri,. fasole 
46—50 fii. picioci 1 sac 3 cor. 60 fii. 
petroieu'litru 46—48 flleri, ceâpă o  cu
nună! 49—*80 fii. linte litru 80<—90  ̂fii.

Plata pe zi la muncitori de câmp 
fără mâncare 1-80^3 coroane; pista 
ia altă muncă dării mâncare' 2*^6«or. 
56 fi i .

Magistratul m stm o.

Apăilo Mo. Rpdgvămfpeatfu 4ei ?t 
v ineri.- Actuăiîmţr de pe< de
războiu; Toşfca se măfltă’(UAovy4dde- 
Cata lui Soiomou, Unchinl DUri cs^re» 
porter ' (Umor). Moştenitorul Tronului 
(Dr%thă In 3 acte); Voalul (dmmă la 2 
acte). s

. \T#b|irWtgf :
Tip. A. Mureşianu : Brdkisce & Comp» 

Redactor responsabil : loua 4-ac^z.
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L  & À.
casă 1^23

M f i  Ş 0 T
„ ir ie tt i a n “ .

Mare ’deposit eri^gros şi «À détail 
de coloniale, vApseli şi bumbă* 
cărie, bonboiţne fine de to t felul; 
ciocolate diferite şi cacao, sardele 

indigene şi frafiţâîiâşti.

Instâlkţihîie pwprie ’hâhtriîfm r- 
jitul c a ile i;  predăm şi tâfiâfèa 

pentrn cafea turcească.

Zilnic în deposit cafele 
prijaepăt prăjite.

, mi ii muumeaàttmiinsÊÈnmmmHé


